Da FLATIlandia (Dicembre *98)
Problema:

Data una circonferenza C ed un punto P interno ad essa, costruire (con riga non graduata e
compasso) un triangolo equilatero inscritto in C con un lato passante per P.

Il problema ammette sempre soluzioni? Quante?
1) Dall’esplorazione alla congettura .....
Apri il file triangolo eql.ggb ed esplora la figura.
e Ci sono delle posizioni di P per le quali non ¢’¢ alcun triangolo con un lato passante per P?
Qual é la minima distanza tra P e O che ti permette di osservare un triangolo equilatero con
il lato passante per P?

2) .eee.. alla dimostrazione della proprieta individuata

e Sapresti dare una spiegazione della risposta fornita al punto b)?
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3) ceeen. alla simmetria

e Apri il file triangolo eg2.ggb: ABC é il tuo triangolo equilatero con un lato passante per P.
e Per quali posizioni di P sei sicuro che sia I’unico?

e Prova ad individuare una simmetria assiale che lasci invariato P e ti permetta di individuare
un secondo triangolo equilatero inscritto.

e Spiega quando e perché la simmetria individuata lascia invariato anche il triangolo ABC.

4) ...... alla costruzione ..... dimostrazione e ...... argomentazione!

e A questo punto sai che il lato del triangolo richiesto € una corda passante per P ed avente
distanza r/2 da O.

e Dal punto P costruisci le tangenti a e b alla circonferenza di centro O e raggio /2.

e Determina le intersezioni A, B e A’ e B’ di tali rette con la circonferenza C

e Come determineresti i vertici C e C*?

e Verifica con lo strumento misura lunghezza che i due triangoli sono equilateri.
e Dimostra che i due triangoli sono equilateri.
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e Scrivi una breve argomentazione delle tue conclusioni sulla esistenza e unicita della soluzione.
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